

Аннотация

магистерской диссертации

Фомичевой Софьи Владимировны на тему:

«Пророк Иона в иудейской и христианской письменности

(гомилия Ефрема Сирина «Об Ионе» и ее литературно-идейный контекст)»

Научный руководитель: д.ф.н., проф. А.А. Алексеев

В качестве объекта нашего исследования выступает текст гомилии (мемры) «Об Ионе» сирийского поэта-богослова Ефрема Сирина (IV в.).

Задача нашего исследования — продемонстрировать связи между иудейской и сирийской христианской литературой в первые века христианства, а также выявить возможную преемственность экзегетического метода Ефрема Сирина с традицией Антиохийской богословской школы.

Работа состоит из введения, трех глав, заключения и списка литературы. Первая глава посвящена научному изучению гомилии, рукописной традиции текста и анализу композиции и образной системы. Вторая глава содержит описание основного источника гомилии — Ветхого Завета и анализ образа пророка Ионы в постбиблейской иудейской литературе (таргумы, Мишна, Вавилонский и Иерусалимский Талмуд, мидраши, иудео-эллинистичекая литература) для выявления параллелей с исследуемым текстом. Особое внимание уделяется проповеди Псевдо-Филона «Об Ионе», как имеющей ряд сходных мотивов с гомилией. Третья глава посвящена анализу образа пророка Ионы в христианской письменности, начиная с Нового Завета, а затем в сирийской литературе (в других произведениях Ефрема Сирина — в гимнах «О девстве», комментарии на «Диатессарон», в произведениях Афраата, Иакова Саругского, Ишодада Мервского), греческой (Ориген, Феодор Мопсуестийский, Иоанн Златоуст) и латинской (Зенон Веронский, Иероним Блаженный) патристической литературе, а также в армянской литературе. В заключении содержатся выводы по разделам и главам и перспективы дальнейшего исследования.